



6月10日,东莞万江街道龙舟队在比赛中。  
新华社记者 黄国保 摄

## 红火的龙舟竞渡 展现传统文化魅力

赣江之滨,九龙湖畔,艳阳下龙舟竞渡,夜空中烟花绽放——刚刚过去的周末,“英雄城”南昌被国际龙舟赛“点燃”。44支国内、国际参赛队,近700名运动员破浪争先。

把视野范围再扩大一些,端午临近,鄱阳湖畔鼓声雷动——在大江大湖交界处的九江市湖口县,连续两年举办“鄱阳竞渡”龙舟赛;在九江市八里湖新区,时隔30年龙舟赛重启;上饶市余干县则为非遗手艺人制作的龙舟举行了下水仪式,助其出征……

放眼国内外,仅6月以来,中国龙舟公开赛在湖南永州开赛,粤港澳18支龙舟队伍在广东东莞竞渡,海峡两岸龙舟赛在福建厦门集美龙舟池开幕,卢森堡在与德国的界河摩泽尔河上举办首届国际龙舟赛……

赛龙舟,历史上是一项节日仪式,如今更多地成为一种广受欢迎的群众体育运动。

“最近一段时间,我们不是在比赛,就是在去比赛的路上。”南昌县虎山龙舟队队长殷洪保说。10日他的队伍和江西上饶鄱阳县龙舟队组成联队,拿下500米直道赛冠军,随后队里不少年轻队员前往北京,进入国家集训队备战杭州亚运会。

一江十河串百湖,水系繁复的

环境孕育了南昌独特的体育传统。南昌县小蓝经开区金湖管理处虎山村,被誉为南昌的“龙舟之乡”。20年前的一支农民队,如今早已成为职业化的队伍,2019年他们曾代表中国参加世界龙舟锦标赛,获得200米和500米两项冠军。

“年轻时,父母就对我说,这是一项老祖宗传下来的运动,你一定要好生地划。”殷洪保说。

过去,在一些人的刻板印象里,赛龙舟是一项“老套”的运动,参与人群年纪偏大、数量不多,曝光周期也短,端午一过,就看不到了。但殷洪保告诉记者,今年以来,国内赛事从农历二月二“龙抬头”开始一直到11月,都排满了。

作为一项具有悠久历史的民俗体育活动,赛龙舟蕴含着中华民族的价值观念与情感记忆。

段领祥和老同学王斌华2008年从南昌县安义县体校毕业后,一个去了长沙,一个前往合肥,从事着安义人的“老手艺”——铝合金门窗加工。以往只有过年才会回来的他们,在龙舟赛前放下手头的生意,提前几十天回乡参加训练。

“很长时间没摸过桨了,手痒痒,这是时隔多年再次为家乡荣誉而战,训练再累也值得。”段领样

说。他所在的安义龙舟队在11日的比赛中获得了200米直道赛的冠军。端午前,各地龙舟赛开展得如火如荼,有的高校办起了旱地龙舟赛,以新形式展现龙舟运动的魅力,吸引来不少年轻受众。

来自俄罗斯、越南、几内亚的在昌留学生也组了一支队伍,其成员、越南留学生阮秋贤说,虽然大家的国籍不同、文化背景不同,但因为这项运动坐在了一条船上,就成了一个整体,做着同样的动作,喊着同一个口号,这就是中国人常说的“团结的力量”。

过去,龙舟更多作为传统文化被延续下来,如今,在丰富市场供给、发展健身休闲项目的背景下,这项运动的产业潜力也开始被激发出来。南昌市红谷滩区作为这届国际龙舟赛的东道主,把文、体、旅结合起来,吸引了数以万计的观众,“南昌九龙湖”还登上当日互联网平台热搜榜,在年轻人中“出圈”“破壁”。南昌红谷滩区教体局局长汪海燕说,这是体育运动的魅力,更是传统文化的力量。

赛龙舟,正以一种全新面貌焕发活力,这是传统的回归,也是时代的幸运。

新华社记者 黄浩然

## 第五届世界生物圈保护区大会 将于2025年在中国杭州举办

新华社巴黎6月12日电(记者徐永春 孙鑫晶)联合国教科文组织“人与生物圈计划”国际协调理事会12日在巴黎举行的会议上审议决定,第五届世界生物圈保护区大会将于2025年9月22日至27日在中国杭州举办。这将是世界生物圈保护区大会首次在中国举办,也是该大会首次在亚太地区举办。

联合国教科文组织副总干事曲星表示,感谢中国杭州提出主办两年后的下一届世界生物圈保护区大会,该大会是世界生物圈保护区网络的旗舰活动。

教科文组织“人与生物圈计划”国际协调理事会主席阿德索拉·阿德波朱对中国将举办第五届世界生物圈保护区大会表示祝贺。他说,这次大会预计将为评估上届大会行

动成果提供平台,并结合不断变化的环境挑战,制定新的行动计划和战略。

“人与生物圈计划”是联合国教科文组织于1971年倡导成立的政府间科学计划,旨在解决全球日益严峻的生态环境及可持续发展问题。依托该计划建设的世界生物圈保护区网络是教科文组织体系内规模最大的自然保护地集合体,目前已包括738个世界生物圈保护区,分布在全球134个国家和地区。

中国于1973年正式加入“人与生物圈计划”。截至2023年5月,中国已有34个自然保护地被联合国教科文组织评定为世界生物圈保护区,在亚洲位列第一。

世界生物圈保护区大会大约每十年召开一次,迄今已成功召开四届。

## 汽油、柴油价格下调

新华社北京6月13日电(记者严斌憬 陈炜伟)国家发展改革委13日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年6月13日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别降低55元和50元。

国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产

和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督管理力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内,国际油价小幅下降。国家发展改革委价格监测中心预计,短期来看,国际油价仍可能偏弱运行。

## “国家大剧院艺术通识课”丛书 推出新作《音乐史》

国家大剧院、英国DK公司、中国大百科全书出版社联名推出的《音乐史》新书分享会日前在国家大剧院举行。

国家大剧院院长王宁介绍,《音乐史》是“国家大剧院艺术通识课”丛书最新作品,以时间为脉络,勾勒瑰丽的音乐史诗,展现了中西文化交融对世界文明的贡献。“这也是一本‘听得见的百科全书,大家可以在书中‘听’到艺术家们演绎的精彩音乐作品,获得全新的审美体验。”

中国出版集团有限公司总经理常勃表示,《音乐史》是一部以国际视角讲述音乐故事的视觉百科全书,通过图文并茂、生动有趣的形式讲述音乐故事,有利于提升读者音乐鉴赏水平,助力艺术文化普及。

据悉,“国家大剧院艺术通识课”丛书缘起于艺术普及品牌活动“走进唱片里的世界”,是国家大剧院艺术普及教育工作的延展与深入。

新华社记者 史竞男

## 日本民众遥祝中国大熊猫 “香香”生日快乐



6月12日,在日本东京中国文化中心,人们给“香香”2017年6月在日本东京上野动物园出生,今年2月返回中国。

新华社记者 岳晨星

## 浙江绍兴:越文化考古有新突破

越国曾在古称会稽的浙江绍兴建都。浙江考古工作者从2021年起对绍兴市越城区的两处越文化遗址进行发掘。考古发现大大改写了越国物质文化史,为开展越国都城考古提供了重要依据。

这两处遗址分别是大湖头遗址和南山遗址。它们在考古前置勘探中被发现,是典型的越国文化遗址,主体文化堆积均为东周时期。

大湖头遗址是一处完整的聚落遗址,已经发现500多处遗迹,包括建筑基址、灰坑、灰沟、水井等等。一处灰坑出土了3件原始瓷罇和6件原始瓷句罐。罇于形如圆筒,常与鼓搭配,在战场上指挥军队进退,句罐则与编钟相似,两者一般为青铜材质。考古负责人浙江省文物考古研究所游晓蕾说,这是首次在越文化遗址中出土成组乐器。

遗址还出土了大量陶器、石器、铜器。专家指出,这里出土了数百件青铜工具与兵器,作为一个普通的越国聚落,能有如此多的青铜工具与兵器,可见当时越国青铜工业高度发达和越人超强的务实性,在东周历史上独具一格。另外,通过植物考古,遗址还发现了稻米遗存与众多植物遗存,其中有葡萄遗存,以及当地特产香榧的遗存等。



①图为大湖头遗址出土的青铜工具和青铜兵器。  
②图为大湖头遗址出土的成组越国乐器。  
③图为南山遗址出土的印纹硬陶罐。

浙江省文物考古研究所供图

南山遗址目前仅在边缘处发掘了一处独立的面积超过2万平方米的大型活动区,已发现了3处土台,清理出房址、灰坑、灰沟、柱洞、河岸护坡等千余处遗迹。出土遗物以原始瓷器、陶器和铜器为大宗,另有少量铁器、石器、竹木器等。这里同样有大量动植物遗存,遗址考古负责人浙江省文物考古研究所徐新民研究员说,它们实证当时越国生业经济发达、社会物质富裕。

浙江的越文化考古曾有绍兴印

山越国王陵、安吉越国高等级墓葬等与墓葬有关的重大发现。中国社科院考古研究所、上海博物馆、湖南省文物考古研究院、安徽省文物考古研究所、浙江大学艺术与考古学院和浙江省文物考古研究所的多位学者近日考察了现场。他们认为,此次发掘标志着越文化考古进入聚落考古的新阶段;遗址与越国都城关系密切,考古发现内容丰富,为下一步开展越国都城考古提供了重要依据。

新华社记者 冯源